

欢迎关注  
“四川科协”微信公众号欢迎关注  
四川科技网

本期共8版

四川省科学技术协会主管、主办 总编辑(代):姚海军 国内统一连续出版物号:C N51-0046 邮发代号:61-71 网址:www.sckjw.com.cn

# 明确一条主线 守牢两条底线 突出三个重点 强化四项保障

# 2024年四川省委一号文件公布

2月29日,2024年四川省委一号文件新闻发布会在成都举行。会上,《中共四川省委四川省人民政府关于学习运用“千村示范、万村整治”工程经验在推进乡村振兴上全面发力的意见》,即2024年四川省委一号文件,正式向社会公布。据悉,这是新世纪以来四川省委连续出台的第21个指导“三农”工作的一号文件,充分体现了“三农”工作重中之重的战略地位。

2024年“三农”重点工作怎么安排?发布会上,农业农村厅党组书记、省乡村振兴局局长蒋刚介绍,省委一号文件共6个部分29条,主要内容可以概括为:明确一条主线、守牢两条底线、突出三个重点、强化四项保障。

## 明确一条主线 学习运用“千万工程”经验、 在推进乡村振兴上全面发力

习近平总书记对四川“三农”发展高度重视、特别关心,多次作出重要指示,去年来川视察时明确提出,四川要在推进乡村振兴上全面发力。中央农村

工作会议、中央一号文件强调提出,推进乡村全面振兴,要以学习运用“千万工程”经验为引领。因此,贯彻落实党中央决策部署,省委一号文件明确提出当前和今后一个时期我省“三农”工作的主线,就是学习运用“千万工程”经验、在推进乡村振兴上全面发力。

### 守牢两条底线

**确保粮食安全、确保不发生规模性返贫**

确保粮食安全。省委一号文件提出了今年粮食生产的目标任务,要求确保全年粮食播种面积稳定在9600万亩以上、产量保持在715亿斤以上,围绕加快建设新时代更高水平“天府粮仓”作出系列部署安排,包括实施粮食扩面增产工程、牢牢守住耕地保护红线、量质并重建好“天府良田”、强化农业科技和装备支撑等等,还明确提出了提高省级财政种粮大户补贴标准、适当提高高标准农田建设投资补助水平等一系列硬政策。

确保不发生规模性返贫。这是全面

推进乡村振兴的底线任务,省委一号文件围绕巩固拓展脱贫攻坚成果,提出实施防止返贫常态化监测帮扶体系促进计划、脱贫群众持续增收体系促进计划、脱贫地区内生发展动力提升计划和易地搬迁后续扶持强基提质行动等工作举措,并要求进一步落实相关的帮扶政策。

### 突出三个重点

**发展乡村产业促进农民增收、推进宜居宜业和美乡村建设、深化农业农村改革**

发展乡村产业促进农民增收。省委一号文件明确提出把增加农民收入作为“三农”的中心任务,围绕提升乡村产业发展水平作出系列部署,要求加快现代农业园区和产业集群发展、做大做强农产品精深加工、推动农村流通高质量发展、深化农村一二三产业融合发展。同时,立足我省是农民工大省的实际,部署开展农民工高质量充分就业行动,要求确保全省农村劳动力转移就业规模保持在2500万人以上,推动持续

增加农民务工收入。

推进宜居宜业和美乡村建设。省委一号文件提出示范引领、梯次推进、整体提升的工作推进机制,明确要求建立省级财政筹资保障机制,统筹整合涉农项目资金,实施宜居宜业和美乡村建设补短补缺五年计划,并就整治农村人居环境、提升乡村治理能力、加快乡村文化发展等工作作了安排。

深化农业农村改革。解决“三农”发展面临的矛盾问题,根本上要依靠改革。省委一号文件围绕促进县域城乡融合发展,提出深化县域内城乡融合发展改革试点、推进城乡基本公共服务均等化、发展壮大新型农村集体经济、健全农业社会化服务体系、创新农村金融服务等改革举措,进一步推动激发乡村振兴的动力活力。

### 强化四项保障

**组织保障、投入保障、人才保障、用地保障**

组织保障方面,省委一号文件强调坚持五级书记抓乡村振兴,健全乡村振

兴责任体系,加强党委农村工作体系建设,完善乡村振兴考核考评办法,压实各级有关部门责任。

### 投入保障

方面,省委一号文件要求坚持将农业农村作为一般公共预算优先保障领域,加大各级公共财政乡村振兴投入的力度,落实土地出让收益用于农业农村比例政策,构建与乡村振兴目标任务相适应的财政保障机制。

人才保障方面,省委一号文件要求全面提升乡镇领导班子抓乡村振兴的能力,完善城市人才入乡政策,启动农

业实用人才培育计划,推行“岗编适度分离”机制。

用地保障方面,针对承包地,省委一号文件要求深化“三权分置”改革,逐步扩大解决承包地细碎化试点范围,鼓励开展农田集中整理、实现连片经营。针对建设用地,省委一号文件提出建立农村集体建设用地主要用于当地的机制、深入实施全域土地综合整治、安排不少于5%的土地年度计划指标保障乡村重点产业和项目用地等政策举措。

(胡敏)

## 简讯 | JIAN XUN

### 全国粮食主产区收购秋粮近1.5亿吨

新华社北京2月27日电 截至目前,全国粮食主产区收购秋粮近1.5亿吨,进度已过七成半,南方秋粮旺季收购基本结束,东北、华北开始集中上量。

记者27日从国家粮食和物资储备局获悉,截至2月25日,主产区各类粮食企业累计收购秋粮近1.5亿吨,进度已过七成半。其中,中晚籼稻旺季收购已于1月底结束,累计收购超2700万吨;粳稻旺季收购于2月底结束,目前累计收购超3100万吨;大豆、玉米旺季收购分别将持续到3月底和4月底,目前分别累计收购超250万吨、8700万吨。

国家粮食和储备局粮食储备司副司长唐成对记者说,目前南方省份秋粮旺季收购基本结束,东北、华北地区集中上量。春节后,农民售粮需求增加,收购进度加快。国家粮食和储备局采取针对性措施,保障收

购工作顺利开展。目前涉粮央企、地方骨干企业积极入市,加大收购力度;中储粮增加收储库点,延长服务时间、优化收购流程、增加人员力量,进一步提高收储入库能力;相关地方结合实际采取有力措施,帮助农民顺畅售粮。

唐成说,2023年我国粮食产量再创历史新高,达到6.95亿吨,其中秋粮5.21亿吨,同比增加近1000万吨,将有效保障今年粮食供应。目前全国库存处于较高水平,特别是小麦、稻谷两大口粮品种库存充足,能够确保口粮绝对安全。我国粮食安全相关政策体系不断完善,市场调控机制更加优化,储备和应急能力稳步增强,粮食安全保障水平持续提升。针对近期部分地区雨雪冰冻天气影响,各地完善应对预案、加强监测预警、强化值班值守,保障了春节前后国内粮食市场平稳运行。

(记者王立彬)

### 我省出台农村生活污水处理设施运维管理办法

本报讯 近日,生态环境厅、农业农村厅等6部门出台《四川省农村生活污水处理设施运行维护管理办法》(以下简称《办法》),自今日开始施行,有效期5年。

据了解,《办法》是在《四川省农村生活污水处理设施运行维护管理办法(试行)》基础上修订形成。此次共修订17条内容,其中更新制定背景,明确新时期、新阶段目标;对民宿及农村餐饮业产生的污水、工业废水提出明确要求;细化了合同签订、安全生产、进出水水质监测等条款。同时还增加了1条涉及群众参与相关内容。

《办法》强调,严格限制农村生活污水处理设施进水种类。明确要求民宿及农村餐饮业产生的污水经论证达到相关要求后可进入农村生活污水处理设施,工业废水等非生活污水不得进入农村生活污水处理设施。

《办法》要求,县(市、区)人民政府应履行农村生活污水处理设施运营管理主体责任,明确县(市、区)农村生活污水处理设施运维主管部门、运维管理模式及运维单位,建立设施运维管理协调机制,保障运维管理经费,制定农村生活污水处理设施运行维护管理办法,明确农村生活污水处理设施运行维护职责,探索建立农村生活污水处理收费机制。

《办法》提出,科学合理确定农

村生活污水处理设施运维管理模式。具体而言,鼓励以县(市、区)为单位委托有实力的专业企业作为运维单位,运维管理农村生活污水处理设施。对于规模较小、工艺相对简单、操作简便的农村生活污水处理设施,可根据当地实际,采用乡镇(街道)或村(社区)属地自行运维的模式,保障设施正常运行。鼓励运维单位优先聘用当地村民对污水处理设施运维进行辅助管理,并对其进行必要的培训。运维单位应定期对农村生活污水处理设施出水水质进行监测,并应按照有关规定自行或委托有实力的专业企业对农村生活

污水处理产生的污泥进行无害化处置或综合利用。运维单位不得擅自停运农村生活污水处理设施,设施出现故障或因不可抗力导致运行不正常的,应在24小时内向县(市、区)农村生活污水处理设施运维主管部门和生态环境部门报告,并启动应急预案,限时完成问题处理。

《办法》指出,县(市、区)人民政府应按国家、省有关规定落实地方财政事权,加大农村生活污水处理设施运营管理资金投入,将所需经费纳入财政预算,保障污水处理设施长效运行。按照“污染付费”原则,探索随自来水费征收污水处理费、农村集体经济组织付费、村(居)民约定付费等机制,综合考虑群众承受能力、污水处理和运行成本,合理确定收费标准。(本报记者廖梅)



### 回春意浓

近期,巴中市南江县沙河镇诸葛寨村高标准农田里的蔬菜长势喜人,与民居、公路和远山相映成景,构成一幅美丽的春日画卷。

近年来,南江县大力推进高标准农田建设,补齐农业基础设施短板,提升农业综合生产能力,为农民增产增收打牢基础。

(刘晓龙 本报通讯员 肖定怀 摄影报道)

### 天府科技云 专栏

www.tfkjy.cn

## “天府科技云”助力雅安茶产业高质量发展

本报讯 为持续深化“天府科技云”科技供给侧、需求侧和“保姆式”服务工作,打造“茶+栀子花”品牌,助力雅安茶产业高质量发展,近日,省科协学会服务中心、雅安市科协联合省中医药科学院中药资源与种植研究所在名山区车岭镇岱宗村、天全县厢镇马溪村举办栀子花春管技术培训,名山区、天全

县80余名种植户代表参加培训。

此次培训由省植物学会理事、省中医药科学院中药资源与种植研究所首席研究员方清茂授课。培训会上,方清茂从栀子花生物学特征、选地栽培、病虫害防治以及施肥、摘花等方面进行了系统培训,特别对栀子花春季管护要点进行了详细讲解。培训现场,方清茂与种植户进行了互动交流,就种植户关心的技术问题逐一进行详细解答,帮助种植户准确掌握管护技术要领,增强种植户发展栀子花产业的信心。此外,方清茂还深入岱宗村、马溪村栀子花种植基地,对栀子花的分苗、修枝、追肥等管理技术进行了示范。种植户纷纷表示,此次培训非常及时、收获很大,有利于更

好地掌握栀子花的科学管护技术,也对产业前景充满希望。

此次培训是省、市、县科协联动,借助“天府科技云”平台联合省中医药科学院中药资源与种植研究所在岱宗村举办的第二次培训,真正将科技服务送到了基层。

(雅安市科协)